

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.631

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 19 de septiembre de 1902

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de la orina y de la piel
Consulta los viernes y sábados, de once a una.
ALAMEDA PRIMERA, 2, PRINCIPAL.

DOCTOR MORALES

Consulta de medicina interna
SANATORIO DE MADRAZO

REINOSA

GRAN HOTEL DE LA SALUD
DE DON JOSÉ BOTE
Servicio completo desde 750 a 10 pesetas.

Julio R. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Dalez y Velarde, 21, 4º

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO
COLOSA, 1, 2º DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde, todos los días, excepto los festivos.

THE LUGO GOLDFIELDS LIMITED

Habiendo llegado el señor director don Jorge Layman, se convoca a todos los accionistas de la Compañía a Junta que tendrá lugar hoy, viernes, a las cuatro en punto, en el local de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes, Velasco, número 11.

Santander 19 de septiembre de 1902.—El delegado, Jorge Mowinkel.

El Ayuntamiento de Cartagena

El Ayuntamiento de Cartagena ha tomado el acuerdo de mandar al extranjero a dos profesores de primeras letras con la comisión de que estudien en las naciones más adelantadas el modo de funcionar sus escuelas en todos los grados de la enseñanza primaria, a fin de que introduzcan en las de aquella ciudad los métodos y reformas que estimen más convenientes y de más práctica utilidad.

El ministro de Instrucción Pública ha dado de real orden las gracias al Municipio cartagenero, a fin de que sirva de estímulo y aliente a cuantas corporaciones, entidades y particulares, que sean amantes de la enseñanza, puedan seguir el hermoso camino iniciado por aquel Ayuntamiento. Para que ese estímulo pueda despertarse, es preciso dar la mayor publicidad posible al hecho, y por eso lo publicamos en nuestras columnas y hacemos referencia a la real orden del señor conde de Romanones.

El gran problema nacional es, a juicio de notables pensadores, un problema de enseñanza y cuanto tienda a mejorar la segunda, cuanto se procure ampliarla, se dirige a facilitar la solución del primero.

Repetidas veces se ha dicho, y con razón, que el maestro de escuela alemán fue el que preparó esa generación de titanes que en 1866 y 1870 hicieron de Alemania el primer pueblo de la Europa central, fue el verdadero vencedor de los franceses en Sedán, en Metz y en cuantos encuentros, las águilas de Guillermo destrozaron a las águilas imperiales de Napoleón.

De tan ruda enseñanza Francia sacó provecho y después de firmada la paz dirigieron todos sus esfuerzos a mejorar la que en escuelas y liceos recibían sus hijos, sin reparar en gastos ni sacrificios. Hace pocos días el ilustrado crítico de arte señor Mérida nos refería desde las columnas de un periódico madrileño la conversación sostenida con un sabio arqueólogo francés:

«Francia no escatima, decía éste, medio alguno de ampliar sus conocimientos, desde que comprendió en 1870 la necesidad de hacerlo así, y no contenta con sus excelentes establecimientos de enseñanza va a buscarlos fuera de sus fronteras, donde quiera que puede adquirirlos.»

También nosotros, con la brutal lección de 1898, nos hemos persuadido de que sin ponernos a igual nivel de cultura que los pueblos más adelantados no podremos salir del abatimiento en que nos colocó aquella derrota: mas para conseguir ese grado de valor intelectual hace falta no reparar en gastos, pensionar espléndidamente a profesores y alumnos y hacer de España, como en siglos anteriores hicieron Carlos III y otros Reyes, centro de los hombres más sobresalientes en ciencias y artes, de dentro y fuera de la nación, para que eduquen nuestra juventud en

condiciones tales que nada tenga que envidiar a la más culta del mundo.

Para llegar a ese resultado hay que seguir el ejemplo del Ayuntamiento de Cartagena: si cada una de las capitales de provincia, y poblaciones de importancia hicieran otro tanto, a la vuelta de pocos años se habría realizado en España una honda transformación intelectual y la generación que ahora empieza, más penetrada del espíritu moderno con mayores y más profundos conocimientos, podría reparar los daños sufridos por la presente, y aunque circunscrita al solar paterno, sin la aureola de nación colonial, constituiría una nacionalidad más fuerte, más inteligente y más rica, capaz de combatir, sin desmayar, contra las demás, en esa ruda y empeñada lucha por la existencia que como los individuos sostienen las naciones.

RASCOS LITERARIOS

Para el álbum de tarjetas postales de la señorita Dolores Cano.

En mi humilde parecer, un álbum debiera ser jardín donde los talentos se podían dedicar tan solamente a sembrar pensamientos... Que si, después de sembrados, son por buena jardinera cultivados, algún día llegarán, si en el cultivo se esmera, en su fuente ornará con ellos la jardinera.

José Héres de la Rueda.
Santander, agosto 31, 1902.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 18—1430.

Varagua

En el tren expreso del Norte ha llegado a Madrid el ministro de Marina, acompañado del subsecretario señor Matá.

En la estación fueron recibidos por el alto personal del ministerio y muchos amigos.

Comentarios

Se comenta mucho la frase del duque de Veragua, diciendo que el crucero *Cardenal Jiménez Cisneros* era un barco antiquado, en ocasión en que va a empezar a navegar, lo que parece indicar una censura al sistema empleado en su construcción.

Los cambios

El Gobernador del Banco de España, señor Mellado, ha conferenciado esta mañana con el ministro de Hacienda acerca de la cuestión de los cambios, que el Gobierno procura solucionar en breve plazo y que será sometida al primer Consejo de ministros que se celebre.

RICARDO.

El tifus

La aparición, afortunadamente escasa, de varias invasiones de fiebre tifoidea, que se han presentado en Santander durante el verano que finaliza, sugiere algunas consideraciones.

Es la fiebre tifoidea o tífus abdominal una enfermedad infecciosa debida a un microbio denominado por la ciencia, bacilo de Eberth, nombre de su descubridor.

Múltiples y profundas investigaciones han demostrado que el principal vehículo de este microorganismo es el agua. A la manera de otros agentes morbosos análogos, la ingestión del agua contaminada no provoca necesariamente el desarrollo de la enfermedad, sino que es preciso, para que ésta aparezca, que el organismo humano se encuentre en condiciones especiales de receptividad.

En muchas ocasiones, la enfermedad tífica se presenta en focos aislados; una investigación minuciosa podía determinar, en la famosa mayoría de los casos, el origen del bacilo, promotor de estas pequeñas epidemias. Casi siempre se revela su presencia en el agua de un pozo, de una fuente, o de alguna otra bebida adulterada por mezcla con egas impuras.

En Santander, observó gran descenso en el número de invadido de tífus, desde la época en que empezó a usarse el agua de la Molina. De entonces acá, los casos han sido siempre pocos, numerosos, aislados, y nunca han llegado a constituir una verdadera epidemia, como las hubo cuando se consumía solamente el agua de los viajes antiguos.

De aquí se deduce la conveniencia de investigar cuál pueda ser el vehículo del bacilo en los casos observados este verano. La investigación del bacilo en las aguas de la Molina, es difícil y poco conveniente; suponiendo que estén contaminadas, habrían de estarlo en alto grado de dilución, y tratándose como se trata, de cantidades enormes de líquido, el hallazgo del germen es casi imposible. En el caso de que éste fuera fácil, indicaría la presencia de una cantidad abruma-

dora de micobios, y el desarrollo, por consiguiente, de una gran epidemia que afortunadamente no existió, ni lo existió.

Una inspección cuidadosa en el punto de emergencia y en el trayecto de las aguas, ha de ser, prudentemente, la única y eficaz medida que garantice su salubridad.

Más probable y aun seguro origen han de tener los casos presentados, en el consumo del agua de algún pozo, de alguna fuente antigua o en la falta de escrupulosidad y exceso de desahogo de alguna lechera, como la que antes de ayer mezclaba la leche con las aguas de los urinarios públicos.

El hecho de haberse presentado en una misma familia dos y tres casos, confirma esta presunción y avalora la necesidad de emprender una investigación especial para averiguar la causa de estos pequeños focos. A este efecto, es conveniente saber que el tífus abdominal es muy poco contagioso, y que la aparición de varios casos en un recinto reducido, se debe más bien a que los individuos invadidos consumen la misma agua, o la misma leche, u otro líquido mezclado con aguas infectadas.

No tiene valor el argumento de que todo el año existen estas contingencias y no existe el tífus todo el año, porque es sabido que los microbios, por causas todas desconocidas, tienen vida latente e inofensiva durante largo tiempo, y adquieren más o menos virulencia en épocas determinadas.

Por lo demás, la fiebre tifoidea es una enfermedad excesivamente temida; su mortalidad ha descendido mucho desde que se ha generalizado el tratamiento por los baños y se han acentuado las medidas higiénicas necesarias para la más benigna evolución de la dolencia.

Las antiguas epidemias de tífus, de asoladores efectos, especialmente en las poblaciones aglomeradas, cuarteles, colegios, etc., han sido destruidas por la Higiene moderna. En muchas ocasiones ha bastado el cambio de las aguas usadas en un cuartel, para hacer desaparecer de un modo radical epidemias que habían invadido cientos de soldados.

Si se ha de velar debidamente por la salud pública, es una necesidad perentoria el estudio de las causas de las enfermedades evitables, y aplicar con energía los remedios que la ciencia aconseja.

E. Estrani.

De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 18—15.

Firma

El ministro de Estado puso a la firma del Rey un decreto admitiendo la dimisión a don Juan Dubosse, primer secretario de la embajada española en San Petersburgo, y varias cartas.

Choque

Esta mañana a las doce chocaron en la Avenida de la Libertad una carretilla y un coche donde iban varios invitados a una boda.

A consecuencia del choque murió uno de los caballos del carruaje por habersele metido por el pecho una de las varas de la carretilla.

Lo de todos los días

Hoy han llegado los trenes con retraso. El expreso salió con 46 minutos de retraso de Alasua.

El mixto, con 52, de Vitoria.

Recepción

Hoy se ha verificado en Miramar la recepción de todos los jueves.

Han asistido todas las autoridades y el elemento oficial.

Visita regia

El sábado marchará el Rey a Tolosa para visitar las fábricas de la población.

De ella ha venido una comisión que acompañará a don Alfonso.

CORRESPONSAL.

Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor Obregón y con asistencia de los señores Martínez Conde, Pérez, Elizaguirre, Baldo y Peña y el señor secretario celebró ayer sesión la Comisión provincial.

La Corporación tomó los siguientes acuerdos: Informar al señor Gobernador en recurso interpuesto por varios vecinos del pueblo de Lombraña contra una providencia del Alcalde de Poblaciones que desestimó una denuncia de los recurrentes sobre ocupación de un terreno comunal en el citado pueblo por don Pedro Lamadrid Redra.

Informar igualmente en los presupuestos refundidos para 1902 formados por los Ayuntamientos de Castro Urdiales, Marina de Cudeyo, Santa María de Cayón y Torrevalonga.

Que el arquitecto provincial se encargue de la reforma de proyecto aprobado para la construcción de una plaza de Mercado en Riotuerto.

Que por el presidente de la Junta administrativa del pueblo de Liáño, en Villacueva, se deponga del cargo a los que fueron elegidos como vocales para tomar parte en dicha junta.

donde en este capital, la dote de la fundación de don Antonio Hermógenes de la Serna que le correspondió en el último sorteo.

Conceder el ingreso en la Casa de Caridad a un desvalido pobre y el socorro de 750 pesetas mensuales, para atender a la estancia de sus hijos gemelos, a Ladislao Ortiz Trápsaga, vecino de Sobr.

Conceder igualmente a José Cavada y a Anastasio Zurdo, vecinos de Medio Cudeyo, el socorro de 200 pesetas con objeto de que puedan trasladarse a Barcelona, para ser sometido al tratamiento antituberculoso del doctor Farrán, por haber sido mordido por un perro hidrofobo.

Y por último se acordó aprobar la cuenta de suministros de correccional y las de gasto del mismo en el mes de agosto.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 18—1030.

Juegos florales

Con gran animación se celebraron anoche en Alcabete los Juegos florales, siendo el mantenedor el diputado a Cortes don Santiago Alba, quien pronunció un hermoso discurso, desarrollando el tema «Patria, Fe y Amor» y enalteciendo estos sentimientos, de los cuales dijo que dependía la regeneración de España.

Los carlistas

Ha causado honda impresión en Barcelona la carta del titulado general carlista Adelantado, creyéndose que motivará reclamaciones y polémicas importantes, pues los más significados carlistas catalanes están muy soliviantados.

De elecciones

Es creencia muy generalizada en Barcelona la de que los conservadores no tomarán parte en las elecciones de senador por aquella Sociedad Económica.

Villaverde

Ha llegado a Pontevedra el señor Villaverde, acompañado de su familia.

En la estación fue saludado por las autoridades civiles y militares y numerosas comisiones de los pueblos del distrito de Puente Caldetas, al que representa en Cortes el exministro de Hacienda conservador.

Este, con su familia, pasará una temporada en Pontevedra.

Reunión de panaderos

Dicen de Cádiz que hoy celebrarán una reunión los obreros panaderos, con objeto de elegir la junta directiva de la sociedad del gremio, que hoy se halla disuelta por estar encarcelados la mayor parte de los socios.

Madrid 18—1630.

Suicidio

Telegrafan de Barcelona que en la calle de Aviñó, esquina a la de Fernando, se ha suicidado un individuo, cortándose con una navaja la yugular.

El «Liguria»

Ha fundado en el puerto de Cartagena el crucero italiano *Liguria*, a bordo del cual va el duque de los Abruzzos.

Después de cambiar los saludos de ordenanza entre el crucero y las baterías de la plaza, pasó a bordo el cónsul de Italia. También visitaron al duque a bordo del crucero, las autoridades y representantes del comercio.

El duque de los Abruzzos ha sido invitado para que visite esta noche los pabellones del Ayuntamiento y del Casino Militar.

Hay gran entusiasmo en la población. En Málaga es también esperado el hijo de don Amadeo de Saboya, preparándose varios festejos en su obsequio.

Silvela

Ha salido de Málaga para Villaharta el señor Silvela, quien permanecerá en dicha población hasta primeros de octubre.

Intento de suicidio

Dicen de Zaragoza que el guardia civil Antonio Martínez, que asesinó días pasados a un capitán retirado del mismo instituto, ha intentado suicidarse hoy, cortándose con un cuchillo las venas de la mano izquierda.

Sorprendido en esta operación, no pudo realizar su intento.

Sin embargo, como había perdido ya mucha sangre, fue trasladado al hospital militar, donde quedó en estado grave.

RICARDO.

La Banda Municipal

Estamos en vísperas de que nuestra Banda nos abandone, para encerrarse en sus cuarteles de invierno, de los que a lo más sale con signo que otro sol domingoero.

El verano ha huído; la gente forastera termina su desfile en busca de hogares más cálidos, y aquí nos quedamos solamente los que no tenemos el afán del invierno, o los que no tenemos dinero para disfrutarlo.

La Banda, como entristecida con la ausencia de la simpática colonia forastera, ha menguado sus agradables veladas nocturnas.

No es precisamente el de agradable, el calificativo que mejor cuadra a nuestra brillante Banda, compuesta de profesores estudiosos y de altos conocimientos musicales.

Los progresos que dicha Banda ha realizado en poco tiempo, no pueden pasar desapercibidos ni aun para los más profanos en materia musical, y que no han pasado, lo demuestra el gran número de personas que han escuchado el gran número de veces, las amenas veladas nocturnas que se han celebrado, y el regocijo entusiasmo con que han aplaudido y hecho repetir la primorosa ejecución de las obras interpretadas por los inteligentes profesores que la componen, bajo la condescienda batuta del maestro Moreno Carrillo.

Este inteligente profesor ha hecho de la Banda municipal una institución verdaderamente notable, y consagrando a su mayor grado de condescencia, los suyos, sus energías y su entusiasmo por el arte, ha logrado colocarla a la altura de una de las mejores; cuya afirmación está plenamente confirmada con la maestría ejecución de las obras más contrarias, desde la alegre jota a la delicada fantasía, y desde el pasodoble zarzuelero al tango más brillante de ópera moderna.

Santander puede enorgullirse de contar con una Banda Municipal, capaz de salir airosa en todas partes y aun en los empeños más difíciles, y por sus progresos, por su brillante labor y estudio durante todo el verano, y por tener la seguridad de que nuestra Banda no desmerece en nada de lo que Santander representa, felicitamos muy cordialmente a todos los señores que la componen, y especialmente a su director, señor Moreno Carrillo, a quien se debe muy en particular tan brillante resultado.

Ahora sólo falta que se distribuya mejor el trabajo de la Banda y que el cercano invierno podamos oír con alguna más frecuencia que el pasado.

AVICULTURA

Un libro interesante

Acaba de ponerse a la venta un interesantísimo libro de Avicultura, original de la ilustre escritora doña Rosario de Acuña, cuya colaboración en las columnas de EL CANTÁBRICO ha deleitado a todos nuestros lectores.

Comprende el libro toda la valiosa colección de artículos aquí publicados por dicha señora sobre Avicultura, colección que fue premiada con medalla de plata en la Exposición internacional celebrada recientemente en Madrid con motivo de las fiestas de la coronación.

Atendida la índole de la obra y el fin que su ilustre autora persigue, que no es otro que la vulgarización de conocimientos que puedan servir al fomento y desarrollo de la explotación de la avicultura en la montaña, sólo cuesta el librito el costo de su impresión, o sea 75 céntimos de peseta.

No necesitamos encarecer su mérito, ni los provechos de sus docenas enseñanzas. El nombre de doña Rosario de Acuña y el premio obtenido por tan interesantes escritos, son la mejor garantía de su valor.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 18—1030.

La alianza franco-española

El *Daily Mail*, de Londres, publica un artículo ocupándose de la probabilidad de una alianza entre Francia y España, y dice que este asunto debe preocupar a Inglaterra.

Añade que España no puede estar aislada del resto de Europa.

Analiza las consecuencias que tendría para Inglaterra en el Mediterráneo la alianza franco española, y afirma que sería indudable el dominio de ambas naciones en dicho mar é inferior en mucho el de Inglaterra y que ese es el objeto que persigue Francia.

Termina diciendo el articulista del *Daily Mail* que con una alianza franco española el poderío de Inglaterra sufriría enorme quebranto respecto a la importancia de Gibraltar, que quedaría completamente anulado.

Madrid 18—1430.

Encallado

Telegrafan de París con referencia a noticias de Brest, que cerca de este puerto ha encallado por falta de agua el crucero *Fluit*.

Audieron otros barcos en su auxilio, sacando a flote el crucero, que no sufrió ninguna avería.

Manifestación

Despachos de París dicen que en Polvoet el domingo próximo pasado hubo una manifestación a favor de la libertad de enseñanza y una peregrinación de alumnos de las escuelas libres de cuarenta Ayuntamientos.

Ministro de viaje

De París comunican noticias de Bizerte, según las cuales el ministro de Marina Mr. Pelletan ha visitado la pesquería y un crucero que estaba anclado en el puerto.

Añaden estas noticias que M. Pelletan permanecerá dos días más en Bizerte, regresando después a París.

Sitio

Telegrafan de Londres que el *Daily Mail* publica un despacho, asegurando que la ciudad de Chendúfi se halla sitiada por muchos miles de boxers.

Desembarco

Despachos de Londres, con referencia a otros de Nueva York, dicen que el acorazado norteamericano *Cincinnati* ha desembarcado soldados y cañones de tiro rápido.

Proposición útil

Dicen de París que un despacho de Munich da cuenta de haberse leído en el Congreso socialista que se celebra en la última de las capitales mencionadas, una proposición para que sea presentada en el Parlamento alemán por los diputados socialistas.

Dicha proposición tiende a abaratar las tarifas aduaneras y de ser aprobada por el Parlamento, haría más baratas las subsistencias, dando facilidades para la vida de los pobres.

El Parlamento

También dicen de París que el 15 de octubre próximo tendrá lugar la apertura del Parlamento francés.

RICARDO.

DESDE UDALLA

La fábrica de luz eléctrica

Casualmente hemos tenido el gusto de admirar una de las industrias más modernas que mayor esperanza hicieron concebir a su nacimiento.

Al llegar a la estación de Udalla, bien agasajados por el Sr. Director, Sr. de la fábrica Vasco Castellana, Sr. Federico Somarriva, al electricista Sr. Zaccarias Praderes y los señores don José Fragua, Sr. Alcalde de Santoña, y don Ramón Palmas, concejal del Ayuntamiento santones, fuimos recibidos por dichos distinguidos señores y en el coche del Sr. Praderes, nos trasladamos por la pintoresca carretera que, saliendo en Marzón, termina al pie de la cuesta de los Miraflores, a la entrada de Gijón, a la presa donde hace su toma de aguas para el salto, dicha Sociedad Eléctrica.

Allí tuvimos ocasión de admirar lo atrevido de la construcción de la presa que a pesar de la enorme fuerza que supone la corriente del río Asón, no ha sufrido ni el más mínimo deterioro, ni señales de que en plazo, siquiera sea remoto, pueda haber temor de entorpecimiento.

Hallase situada la presa frente al túnel que existe en el ferrocarril de Bilbao antes de llegar a Gijón y a unos 500 metros del molino denominado de "La Fregua" ó "Vado de la Fregua", pues corrupción de este nombre debe ser el primitivo.

El caudal de agua que recibe es grandísimo, y para su conducción a la fábrica se ha construido un canal de 1.800 metros, que sigue bordeando el río, fundando todos sus muros al aire, sobre el mismo borde del cauce.

Con este motivo, y como la presión de agua es tan grande, la fuerza de la corriente levantó parte del hormigón que cubría el fondo del canal y se originaron filtraciones que, reblandeciendo el lecho de tierra en que descansaba el enchacado del fondo, originó varios derrumbamientos en el muro que hicieron fijar la atención con todo el detenimiento posible en que, en la obra de construcción, se necesitaban reformas que aseguraran de una vez el surtido de fluido a los pueblos de Castro, Laredo, Santoña, Gijón, Gama, L'impies, Angustina, Ampuero y Udalla.

El derrumbamiento último era de bastante consideración. Ocurrido el 18 de julio, el 23 de agosto se hallaba completamente terminado, a pesar de tener unos 25 metros de largo por 9 de alto y 4 de base, esculpado hasta uniformar el grueso al del resto de la construcción.

Ahora, visto de cerca como nosotros lo hemos apreciado, parece imposible que la enorme masa que forma el muro pueda verse abajo nuevamente, y tal es también la opinión de autoridades personas que han examinado las obras.

Para evitar, además, las filtraciones en el fondo del cauce que pueden dar lugar a nuevos trastornos en el servicio, se ha revestido todo el lecho del canal de una gruesa capa de hormigón liviana con su capa de lechada hidráulica que hacen imposible nuevas filtraciones.

Al mismo tiempo se están llevando a cabo el cambio de varias compuertas y desagües al objeto de que, cayendo el agua, al verterse sobre lecho completamente seco, no mine los cimientos del muro.

Después tuvimos el gusto de admirar el interior de la fábrica, en donde el montaje de la maquinaria, y muy en especial de los soberbios turbinas horizontales, construidas en Saiza con arreglo a los últimos adelantos, llamó justamente nuestra atención.

Proyecto

El objeto que guía a los señores Fragua y Palmas al visitar la fábrica Vasco Castellana, era averiguar la fuerza motriz que podía suministrar para la instalación de un tranvía eléctrico de Gama a Santoña.

La construcción de este tranvía es pura fantasía. No consta que será realizada en muy corto plazo, quizá antes de que termine el año actual.

El director gerente de la Vasco-Matanesa don Federico Somarriva, a pesar de tener contratado el suministro de fuerza motriz para una industria establecida en Laredo, Castro Urdiales y Gijón, ha prometido que dará la energía necesaria para dicho tranvía, tanto para el transporte de viajeros como de mercancías.

Mucho celebramos que tan simpático proyecto se lleve a cabo, con lo cual no sólo ganará Santoña, sino el público en general.

Además será un medio de comunicación que hará seguramente que la hermosa playa de Barria sea un centro hermoso de recreo, para lo cual también se piensa en la construcción de varios chalets en las orillas de aquella pintoresca parte de la costa del Cantábrico.

Un pastor bachiller

He aquí un suelto que ha aparecido en algunos periódicos de Madrid y que merece ser publicado por toda la prensa para que despierte su hermosa lectura la noble emulación que suelen producir tales ejemplos.

El señor conde de Romanones, que siendo verdadero predilección por todo aquello que redonda en bien de la enseñanza, se ha mostrado esta vez, como otras muchas, deferente con la prensa, y atendiendo sus indicaciones ha concedido un destino con sueldo de tres pesetas cincuenta céntimos diarios al joven pastor de oficio Juan Serna Navarro, que supo dar brillante fin a sus estudios del bachillerato en el Instituto de Ciudad Real, ganando en reñida oposición el premio extraordinario, después de haber obtenido las mejores notas en todas las asignaturas de la segunda enseñanza.

Juan Serna va destinado a Valencia, y allí hará compatibles seguramente las horas de oficina con los estudios de facultad, que habrá de seguir con tanta mayor facilidad que los según cuando, distrayéndose en la holganza con que le brindaba el monte y el cuidado de sus rees, supo aprovechar el tiempo y hacerse acreedor a tan justa recompensa.

Otro incendio en Cueto

No hace muchos días que dábamos cuenta de haberse quemado dos casas en el barrio de Fomoral, del vecino pueblo de Cueto, y ayer, a las tres y media de la tarde, se tuvo noticia por teléfono de que un nuevo incendio habiase declarado en el barrio de Arriba.

Pocos momentos después llegaron dos propios, quienes manifestaron que el fuego iba adquiriendo grandes proporciones, temiéndose que dos casas quedarán reducidas a cenizas.

Una vez recibida la orden del Alcalde, salieron para dicho pueblo el jefe de bomberos municipales señor Rubiales, con diez hombres y el carro de útiles.

La casa incendiada era propiedad de la señora viuda de Salas, y estaba habitada por el anciano Víctor Setién Ruiz, y Josefa Hevia, viuda, con un niño.

Contigua a ésta había otra casa, también propiedad de aquélla, en la que vivía Ildefonso Alonso con su familia.

Este tenía instalado un establecimiento de bebidas en la planta baja.

El incendio se declaró a las dos y media de la tarde próximamente y la primera que lo notó fue la vecina Josefa Hevia, que se hallaba lavando en el huerto frente a la casa.

Al notar el humo que salía del tejado, acudió enseguida a enterarse de lo que ocurría y al ver el fuego se asustó, cayendo en la cocina presa de un fuerte ataque.

A los gritos que daba, tres mujeres que vieron también el incendio acudieron en su auxilio y consiguieron sacarla de allí, trasladándola al establecimiento de Ambrosio Camus Beivide, donde de la repitieron los ataques cuatro ó cinco veces. El anciano Setién y el niño de la Josefa se encontraban trabajando en Pollo cuando se inició el siniestro, acudieron en seguida.

y voluntario Saturnino Valdivielso y el vecino Seráfico Lastra, los cuales, después de haber sacado algunas muebles con gran exposición, pues el fuego había invadido ya todo el edificio, tuvieron necesidad de arrojarlos por un balcón, al mismo tiempo que se desplomaba el tejado.

Al lugar del siniestro se llevó la bomba de pueblo y todos los vecinos, especialmente las mujeres, entre las cuales se hallaba Saturnina Camus, que en el último momento perdió todo su ajuar, se ocuparon en llevar agua, trabajando mucho durante toda la tarde.

El agua se recogió de un pozo próximo a la casa, que se secaron, y luego de otro llamado de Mansión, que se encontraba a alguna distancia.

A las cuatro llegaron los bomberos, se colocaron en la bomba del pueblo dos de las mangueras que llevaban y se comenzó a atacar el fuego, a las órdenes del señor Rubiales, y a las seis y media quedaba localizado por completo, evitándose además que el fuego se comunicase a la casa contigua.

En los primeros momentos, y por el fuerte viento Nordeste que reinaba, se temió que el fuego pudiera propagarse a la casa que en aquel pueblo posee don Tadeo Abad Martínez, pero por fortuna no sucedió así.

La casa incendiada está asegurada en la Sociedad La Unidad de Cueto y la otra, de la que se sacaron también todos los muebles, en El Fénix.

Los bomberos regresaron a Santander al anochecer, quedando algunos vecinos vigilando la casa.

DE LA PROVINCIA

Vuelco de un coche

Antes de ayer ocurrió en la estación de Marrón un lamentable accidente que por fortuna no tuvo consecuencias graves.

Del tren que llega a aquella estación a las 8.33 de la mañana se apeó el diputado provincial don Pablo Pereda con su familia y otros dos señores, que alquilaron un coche para dirigirse a Limpías.

A poco de salir de la estación, se espantó un caballo de los que conducían el coche, a causa, según parece, del ruido del vapor de la máquina al escapar por las válvulas, y dando un fuerte arraque hizo volcar el coche por un pequeño terraplén que forma la carretera que conduce a la estación.

Varias personas que presenciaron el accidente, y el jefe de estación con los demás empleados, acudieron en socorro de los viajeros, a los que lograron sacar del coche.

La esposa del señor Pereda resultó con una pequeña herida en la barbilla, producida con un trozo de cristal, y otra señora con una rozadura en la oreja izquierda.

El coche sufrió avarias de bastante consideración. Las heridas de las señoras fueron curadas en el acto por el médico don Ramón Rivas, que se hallaba en aquel momento en el lugar del suceso.

El Corresponsal

Ampuero 17 de septiembre de 1902.

El crimen de Castañeda

Nuevos trabajos.—Enterrador católico.

Como se había dicho, el Juzgado de instrucción de Torrelavega se trasladó ayer a Los Corrales, continuando los trabajos en el cementerio para la búsqueda y exhumación del cadáver de la niña.

El Alcalde de Los Corrales, don Joaquín Pérez, profesó de que fueran nuevamente a removerse las tierras del cementerio; pero era tanto el interés del Juez, señor Madari, por encontrar el cadáver, que despidiendo gran actividad y con objeto de dar por terminado este asunto, consultó con los médicos que habían de presenciar la exhumación, quienes parece opinaron podían reanudar los trabajos siempre que se hacía estricto cuidado de calentar los sitios donde se encontraran cadáveres.

A las cuatro y media de la tarde se acabó de remover todo el lugar destinado al sepelio de niños, sin resultado alguno favorable.

En vista de esto, el enterrador Florentino Estrada, que continúa sin recordar el sitio donde se hizo el enterramiento, por orden del Juzgado fue detenido, conduciéndosele a la cárcel de Torrelavega.

Accidente marítimo

En el abra del Sardinero se encontraba ayer mañana pescando en un pequeño bote el mariner Eusebio Astorica, y al mediodía notó que la marejada iba aumentando por momentos a causa del fuerte viento que reinaba.

Temiendo, sin duda, que en aquella embarcación no podría resistir mucho tiempo la fuerza del oleaje, decidió regresar a baña con la pesca e hizo la vela, poniendo rumbo a la entrada del puerto.

El bote oscoraba bastante y el agua comenzó a entrar en la embarcación, encontrándose el mariner en grave peligro.

El práctico señor Rey, que vio desde la Magdalena la situación en que se hallaba el pescador, ordenó a los marineros que allí se encontraban de guardia, que salieran inmediatamente con una lancha en su auxilio, lo que hicieron, pero no fue necesario el socorro que se le enviaba, porque el mariner Astorica, comprendiendo que le era completamente imposible llegar al puerto, ayudado por el mar, se había dirigido a la playa del Sardinero, donde embarrancó.

Eusebio Astorica vino por tierra a Santander.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa pendiente del Juzgado de esta capital, seguida contra Eleuterio Arce Puente, Fermín Arce Puente, Florencio Arce Fuente, Julián Cadelo Mier y Saturnino Francisco Arce Entrecanales, acusados de que entre diez y once del día 30 de septiembre del año último y en ocasión de llegar al pueblo de Escobedo, de regreso para la posada de la taberna, José Alvarez, acompañado de Pío Alvarez, al llegar al sitio llamado Pozo de Torio se unieron y otros por otro, y empezaron a dar golpes hasta dejar tendido en el suelo al Pío Alvarez, produciéndole lesiones en la cabeza, y una al José, tendiendo en cararse el primero hasta el 15 de diciembre y el José hasta el 18 de octubre, sin dejarles defecto físico ni deformidad, habiendo estado impedido durante igual tiempo para el trabajo.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones graves y de autores sin circunstancias a los procesados, para quienes pidió la pena de un año, 8 meses y 21 días de prisión correccional, accesorias, costas e indemnización correspondiente.

La defensa de los procesados interesó en absolución por no ser sus defendidos autores del hecho de autos.

En causa pendiente del Juzgado de esta capital, seguida contra Gabino Agüero Castanedo, por disparo de arma de fuego, se ha dictado sentencia absolviendo al procesado y declarando de oficio las costas.

Dr. F. Barreda
Consulta de enfermedades de los niños, de once a una.

Plaza de la Constitución, 2. 1.º

Dr. Carpas Castanedo, oculista
SAN FRANCISCO, 13

Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.



SASTRERIA DE ABASCAL Y URBINA Torrelavega Especialidad en géneros ingleses

En la prensa de Cádiz vemos que en la mañana del domingo se suicidó cerca del ventorrillo de Santa Isabel, al paso del tren número 70, un individuo llamado José Cobos Lavín, natural de nuestra provincia de Santander.

El Concejado tenía unos 40 años de edad; había estado enfermo en el Hospital civil de Cádiz y de allí salió con carta de libertad; llegó a San Fernando, donde fue socorrido, y volviendo hacia Cádiz, en el kilómetro 150, se ocultó entre un arroyal al lado de la vía y al paso del tren se arrojó ante la máquina, sin que el maquinista pudiese impedir que ésta le destruyera.

En la Gaceta del miércoles, 17 del corriente, se inserta un Real orden del ministerio de Agricultura dando reglas para la inscripción de los aprovechamientos de aguas para abastecimiento de ferrocarriles: es complementaria de la de 9 de marzo del corriente año.

La guardia civil del puesto de Cabuérnaga ha sorprendido en diversos puntos del monte Saja a 59 individuos que sin la correspondiente licencia habían cortado 25 hays y 15 robles, con las cuales elaboraban albarcas, tabillas, tibones y aperos de labranza, y a un individuo que conducía dos carros de leña.

Las herramientas fueron depositadas en poder del sico de de burrio y los individuos puestos a disposición del Juez de aquel partido.

Ha sido denunciado por la guardia civil de San Vicente de la Barquera un cochero de la línea La Nueva y la de todos, por conducir exceso de viajeros.

El jefe de la estación de "La Cueva", en la línea del Astillero a Opatanda, ha denunciado que del paso a nivel de dicha estación han sido robadas las cadenas con sus estacas.

A pesar de las pesquisas de la guardia civil no han sido habidos los autores.

La guardia municipal denunció ayer a varios individuos por promover escándalos en distintas calles de la población.

Madari
ROMANOS DE AYER
Reses mayores, 20; menores, 8.—Kilos, 537
Cerdos, 7.—Kilos, 102.
Corderos, 9.

Venta de basuras
Con el fin de proceder a la venta de basuras recogidas en las calles de la ciudad y depositadas en las marismas de la carretera nueva de Mallatío, se admiten proposiciones en la Alcaldía.

En la carretera de Labarces a Triamayor y entre los pueblos de Treceño y Movellán han aparecido en la mañana del miércoles tiradas las albardillas y estropajos de los puentes. Los daños causados son de consideración y se cree que hay sido hechos intencionalmente.

La carretera, de la que es contratista don Pedro Borroy, no está entregada todavía.

Ayer debió ir la guardia civil del puesto de San Vicente de la Barquera a practicar investigaciones para el descubrimiento de los autores de aquel atropello, espereándose que no tardarán en ser detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

Registro civil
Movimiento demográfico del día 18
Nacimientos: Varones, 6; hembras, 2.
Defunciones: Carmen Izquierdo Rodríguez, 17 años; San Simón, 1, segundo.
Juan Hidalgo González, 5 meses; Calzadas Altas, 31, tercero.
José Fernández Martínez, 58 años; Hospital.
Santiago Ruesga Eigueros, un año; Hospital.
Pablo Abian Iglesias, 2 y 1, 2 meses; Santa María Egipcíaca, 4, segundo.
Amós Iribarri e Iriarte, 68 años; Libertad, 9, primero.
Benito Guizno Pedrosa, 39 años; Río de la Pila, 5, bajo.
Ignacio Loyola Arguinzona, 7 meses; Peña Heribosa, 23, quinto.
Matrimonios, 3.

Boda
Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia de la Anunciación la bella y virtuosa señorita Nieves Pérez y el joven Félix Irún, siendo apadrinados por don Gustavo Pérez Cuevas y doña Angela Pérez Bengoa, tíos de la novia.

Deseamos a los nuevos esposos todo género de felicidades.

En Ampuero ha sido detenido el vecino Angel Galán Fernández, de 70 años de edad, casado, y propietario, como presunto autor de atropello cometido en la joven de 17 años, soltera y residente en Laredo, llamada María Escobarillo.

La detención fue interesada por el Juez de instrucción del partido, a disposición del cual fue puesto dicho individuo.

CARIDAD
Para el desgraciado Manuel Carneao, que habita en la calle de la Libertad, número 7, entresuelo y tiene a su mujer imposibilitada, careciendo de recursos para atender a las primeras necesidades, suplicamos una caridad de nuestros lectores.

Es necesario que por la Alcaldía se haga comprender a los encargados de la recolección de basuras que deben cumplir bien el servicio que les está encomendado, pues se da el caso repetidas veces, como sucedió ayer en el Río de la Pila, de que las basuras permanezcan todo el día amontonadas en las calles.

A Reinosa
Con motivo de las fiestas de San Mateo, que se celebran en Reinosa del 21 al 28 del actual, la compañía del ferrocarril del Norte anuncia billetes de ida y vuelta a precios reducidos en aquellos días.

El viaje se efectuará en los trenes mixtos y los precios desde Santander son de 11,50 pesetas 2.ª y 6,20 en tercera.

Telegramas detonidos
De Madrid.—Ramón Soriano; Hotel Europa.
De Valladolid.—Luis Valde; Wad-Rás, 7.
De Motrico.—Faustino Merli; balandra Ocho.
De Ferrol.—Comandante del Gralada.
De Madrid.—José María González de Echevarría; Gran Hotel.

Donativo a "La Caridad"
Ayer ingresó en la caja de la institución benéfica La Caridad un importante donativo de pesetas 521, debido a la generosidad del conocido contratista don Narciso de las Cuevas.

Dicha suma constituye un crédito del señor Cuevas contra el Ayuntamiento por la expropiación de un terreno propiedad de aquél, y habiéndose formalizado la donación, se hizo trasfere-

cia del libramiento al Contador del Benéfico Asilo.

Merced pública agradecimiento la espléndida donación hecha en favor de los pobres por el señor Cuevas.

En el establecimiento del Tío Felipe, del Paseo Viejo de Miranda, rieron anoche a las once y media dos individuos, resultando uno de ellos con varias contusiones en la mejilla izquierda y labio inferior, y una herida en la región frontal.

El herido Ramón Villa fue curado en la Casa de Socorro, y el agresor, Antonio Gauzo, ingresó en la Prevención.

Movimiento marítimo
Día 18
Buques entrados.
Vapor Juan Cunningham, de Bilbao, con carga general.
Vapor México, de Llanes, con carga general.
Buques salidos.
Vapor Mayo, para Glasgow, con mineral.
Vapor Achilles, para Bilbao, con carga general.
Vapor Cabo Quejo, para Bilbao, con carga general.

Vapor La Cartuja, de Bilbao, con carga general.
Vapor María Gertrudis, de Bilbao, con carga general.
Vapor Fomento, para Gijón, con carga general.
Vapor México, para Llanes, con carga general.

Publicaciones

En sus páginas de actualidad publica Blanco Negro esta semana informaciones de tanto interés como el crucero Cardenal Cisneros. El telégrafo de los Tribunales con una fotografía instantánea de los Tribunales con sus experiencias de sea de aquel solemne acto; Las experiencias en los ingenieros militares con el globo Cometa en Carabanchel. Un superviviente de la catástrofe de la Maritima; Las maniobras de Toulouse; El gran jardín de Madrid, etc.

Una preciosa doble plana de Cecilio Pis, Almirante al aire libre, es la nota dominante de sus páginas en colores, y constituyen el total de tan interesante número artículos y poesías de Nolas, González Gil, Jackson Veyán, G. baldón y Torromé, ilustrados primorosamente por Méndez Brings, A. Herri, Varela, Xaudaró y Blanco Coris.

Marzo para hoy
Piscamare: A las 3.58 mañana y 4.15 tarde.
Bejamar: A las 10.14 mañana y 10.32 tarde.

Observaciones meteorológicas
(Del óptico señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica
A las ocho de la mañana, 767.2; a las doce, 767.1; a las seis de la tarde, 766.4.

Termómetro—A las ocho de la mañana, 19; a las doce, 21.2; a las seis de la tarde, 20.3

Máxima, 22.5
Mínima, 14.3
Tendencia del barómetro, bajar.

THE DEVALS School of Languages

21, Calderón, 21
CLASES PARTICULARES PARA caballeros y señoras

Profesores EXTRANJEROS PROFESORAS PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Clases comerciales Preparación para oposiciones CLASES GENERALES 15 pesetas al mes LECCIONES DE ENSAYO GRATUITAS

Método BERLITZ

Instituto Mercantil de Santander

Desde el día de la fecha hasta el 30 del corriente, de seis a ocho de la tarde, y en los salones de la Cámara de Comercio estará abierta la matrícula de las asignaturas que se cursan en este Centro docente.

Santander 15 de septiembre de 1902.—El secretario interino, Ramón Novil.

El arquitecto Lavín Casala ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar Puertochico, Hotel L.—Teléfono número 213.

La Batalla.—Atarazanas, 4
Nadie vende paños ni hace trajes para caballeros, señoras y niños, tan buenos y tan baratos como esta sastrería.

Sisniega Anillo, oculista
CALDERÓN, 9. 1.º—Consulta de 10 a 1. Gratas de 9 a 10.

Véase en 4.ª plana anuncio retrato Alfonso XIII.

COMUNICADO

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor nuestro: En nombre de la caridad y de los varios damnificados por la catástrofe del 3 de noviembre del 93, le rogamos encarecidamente de cámbala en su ilustrado diario a las siguientes líneas, por lo que le viviremos eternamente agradecidas estas SS. SS. Q. B. S. M.—Manuela del Castillo.—Rosa Villamil.

Hace próximamente tres meses que un número de veinticinco damnificados dieron poder a otro para que éste entendiera en un expediente de pobreza a fin de acudir a los tribunales de justicia en demanda de ésta para que los señores de la Junta central de Socorros creada a raíz de aquella hecatombe rindieran cuentas de sus gestiones y entregara a éstos las 100.000 pesetas que aquella Junta entregó al Ayuntamiento para adquisición y reparación del tren de incendios.

No es nuestro ánimo (ni pensarlo) el molestar la noble acción del Juzgado; pero sí el que éste ponga término a tal expediente, a fin de que unos y otros recobremos nuestro sosiego, bien comprendemos, señor director, que la parte floja somos nosotros, pero también entendemos que la razón, la justicia y todos los derechos habidos y por haber nos asisten, y por lo tanto, entendemos que nos ampararán.

Santander 17 de septiembre de 1902.—Ramona de Ayo.—Josefa Camejo.—José Santa María.—Ana Lohareda.—María Cea.—José Hernández.—Carlota Sahavedra.



Parece decidido por fin a don Práxedes a abrir el Parlamento para airearle y para que Silvela se desengañe de que no existe ahora razón bastante, ni social ni política, para entregarle de la rica despensa la ansiada llave, porque eso de la nota del Santo Padre, no trae complicaciones chicas ni grandes.

¿Qué haría don Francisco si el gobernase y con el «non possumus» inconstruible a una súplica Roma le contestase?

¿No se resignaría? ¿Pues eso se hace? Ya se verá en las Cortes cómo don Práxedes le demuestra a Silvela, sin imputarse, que a él sí vaticana no hay quien le gane.

¿Es el único medio de conservarse?

Toda una tienda de ropas ha cambiado misteriosamente de dominio en Santillana.

Los extractores—seamos suaves en los calificativos—han necesitado varios carros para trasladar las prendas sustraídas.

Pero antes han debido suministrar ópio a todos los habitantes de la comarca, porque, por el visto, nadie se ha enterado.

Ya pueden echarse a temblar todos aquellos honrados vecinos.

Porque los que se llevan toda una tienda de ropas, sin que nadie se entere, son capaces de llevarse cualquier día hasta la Colegiata, con parroco y monaguillos dentro!

El Ayuntamiento de Bilbao vá a adquirir en Alemania una barrera que riega, barre y recoge la basura.

Aconsejo al Ayuntamiento de Santander que no adquiera otra de ese mismo sistema.

Tal vez dentro de poco se invente una nueva, que riegue, barra, recoja la basura, repare los desperfectos en el adquinado, construya alcantarillas y reparta bonos de pan a los menesterosos, por cuenta del inventor del artefacto.

Por eso conviene no precipitarse, como vá a hacer el Ayuntamiento de Bilbao.

¡Calma, que la otra barrera que se invente será mejor que la que ahora se anuncia.

¡Hay que saber vivir!

En los prados, aquí, de la Tejera pasaban unos carneros que pasar por allí impone a cualquier persona ser de fieros.

A una individuo que por desventura entró allí a tender ropa, se la arrancó uno de ellos con bravura por la parte de popa.

Mostrando gran poder en la cabeza la derribó en el suelo y con mucha codicia y con fereza la golpeó sin duelo.

Resultó la mujer muy leñonada, casi, casi deshecha, con cardenales mil y dislocada la muñeca derecha.

Y daños no sacó más dolorosos de aquel Mira ó Lafite, gracias a unos vecinos valerosos que acudieron al quite.

Que lidien estos bichos los toreros sin temblarles las tabas, ¡y que aprendan aquí los ganaderos a criar reses bravas!

Podrá ser que a Veragua no le cuadre; mas cuánto ganaría comprando ese carnero para padre de su ganadería!

Leo: «En la Casa de Socorro respectiva fue auxiliada anoche una joven llamada Isidora Morales, la cual acababa de ingerir una disolución de fosfóros en su domicilio, calle de Segovia, núm. 2.»

Pues, señor, no lo entiendo.

¿Por qué fue auxiliada la joven?

A quien se debió auxiliar fue al domicilio, que es el que estaba intoxicado por la ingerencia de los fosfóros.

Está visto que en este país todo se ha de hacer al revés!

Va a tomar la alternativa en Madrid el novillero Vicente Pastor (s) el Chico de la Blusa.

Todos los revisteros convienen, y yo con ellos, en que con ese mote no se puede ir a ninguna parte.

En efecto; ¿qué idea puede dar de gran torero, aunque lo llegue a

En Barcelona se ha repetido un caso como el que dio lugar al célebre juicio de Salomón.

Dicen que van a hacer otra farola para que sean cinco.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

RESTAURANTE CORTÉS (Plaza Nueva)

Plato del día: Lomo de cerdo a la Cont'

Bolsa de Madrid

Table with 3 columns: Item, 17, 18. Includes items like Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Bolsa de Barcelona

Table with 3 columns: Item, 17, 18. Includes items like Interior, Exterior, Amortizable, etc.

REPRESENTANTE EN SANTANDER V. F. Cárcoba.

Estómago Todas sus enfermedades se curan usando las Aguas de Burlada.

VIUDAS Y HUERFANAS que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos o padres fueron militares o empleados consulten a

EMILIO DOCAL Habilitado de clases activas y pasivas

LIEJA (BÉLGICA) 18, RUE D'ARCHE

Institut Francken INTERNAT-EXTERNAT

Albums Tarjetas postales, fantásticas, vistas etc. en negro y colores.

Ostras frescas MUELLE, 8

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 153

Los caballeros de la noche

PONSON DU TERRAIL

cribo esta carta con el objeto de inclinarme a que me regaléis esas tijeras y me aguardéis en el Louvre dentro de pocos días,

—¿Por último, como, según mis noticias, habéis adquirido singular afición al Louvre, y os encontráis en él muy á gusto, permitidme que con anticipación os ofrezca uno de sus departamentos.

—De todos modos, podéis ordenar lo que os plazca á vuestro primo

ENRIQUE

Escritas ambas cartas dijo el rey á Bavolet:

—Monta á caballo y lleva estos dos mensajeros á París.

—¿Me permite V. M. dar un rodeo?

—¿Cuál?

—Pasar por el campo español, que está en los prados de Saint-Gervais.

Ferrocarril del Norte

Véase en cuarta plana el anuncio para el pago de cupones

Doctor Aurelio Pozas

Consulta los domingos de ocho mañana á siete tarde en Alarozanar, 6, 2.ª derecha. Los demás días en Liérganes, de diez á una.

La Corsetera de S. M. se halla en el Hotel de Europa todos los domingos.

ACADEMIA MONTAÑESA

El 1.º de octubre comenzará el curso preparatorio para ingenieros industriales y carreras militares. Número limitado de internos. Burgos, 1, 1.º

Buen negocio para los contratistas de obras

Fabricación de tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas.

Para pedidos, dirigirse á la oficina de muestros La Cantábrica, de

Gracia y Barros Plaza de la Esperanza, 6, Santander

Nota importante ima Por si lo han olvidado, advertimos nuevamente al público que esta casa no pinta las baldosas.

La Gran Bretaña Grandes almacenes de camés y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata.

Compañía, 22; teléfono 523

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados desde 45 pesetas, comedores, despachos, salones, gabinetes, etc.

Ventas al contado y á plazos sin fiador.

Almacén de muebles Y TAPICERÍA La más surtida y barata de Santander

V. Araluce. Plaza de Pombó

Barbero Se necesita un medio oficial en la barbería de A. Castro, Cuesta del Hospital.

COLOCACION.—La desea un joven de 24 años para un almacén, con muy buenos informes. En esta Administración informarán.

Para personas delicadas delicadas BISCUIT Confección de Ramos, Becedo, 11

ÚLTIMA HORA

Conferencia telegráfica de la madrugada

Almuerzo.—El "Cisneros" Dicen de San Sebastián que el duque de Tetuán almorzó con el señor Gómez Izaz á bordo del Cardenal Cisneros.

Este zarpará mañana para Bilbao, donde estará tres días, marchando después á Ferrol.

Silvela El señor Silvela regresará á Madrid el 6 de octubre y reunirá á la minoría conservadora para acordar la próxima campaña parlamentaria.

Un reptó Anuncian de San Petersburgo que el gran duque Alejandrovitch rapió á la esposa de un ingeniero y huyó atravesando la frontera.

Lo que dice el "Heraldo" El Heraldo, en su artículo de fondo, censura las frases del duque de Veragua juzgando la antigüedad del nuevo crucero Cardenal Cisneros.

Lamentase de que un hombre que rige la Marina de la nación la desconozca di-

ciendo que es víctima de las ilusiones de un Gobierno que ofrece la creación de la escuadra.

Otra carta El carlista Adelantado ha dirigido una nueva carta á la prensa rechazando las acusaciones que le ha dirigido el señor Sauz.

Los boers Ha sido confirmada la ruptura de los generales boers con Krüger.

Los delegados civiles han renunciado á realizar su viaje á Europa, en virtud de las indicaciones hechas por algunos Gobiernos.

Procedencias limpias Han sido declaradas limpias las procedencias del Oeste de Australia.

Cuestiones económicas Los señores Rodríguez y Mellado han celebrado dos extensas conferencias, creyéndose que han tomado acuerdos de importancia.

Concedese grande al Consejo de mañana respecto á la cuestión económica.

Creo el señor Rodríguez que en la semana próxima la mayoría de las medidas se convertirán en mejora de los cambios.

La policía de Madrid busca á un sacerdote, procesado desde el año anterior por esta de 20.000 duros por medio de un testamento, y que se hallaba en libertad provisional.

Huelga terminada De Oviedo comunican que ha sido solucionada la huelga de obreros del ferrocarril Vasco-Asturiano.

De Guerra Dícese que el general Weyler, en vista de que es improbable la discusión de los presupuestos para el año próximo, pedirá autorización á las Cortes para reorganizar los servicios dentro de las actuales cifras.

Otra conferencia Ha sido muy comentada una conferencia celebrada por los señores Moret y Rodríguez, relacionándola con la cuestión de los cambios.

La cuestión de Adelantado Sábese que el señor Moret escribió una carta al Gobernador de Barcelona, pero no pidiéndole explicaciones sobre el asunto del carlista Adelantado, sino subrayando la parte referente á dicho señor Manzano y al general Bargés.

El señor Moret mostraba su extrañeza respecto á las complacencias tenidas con el señor Moore, mientras las instrucciones del Gobierno eran enérgicas.

Adelantado estuvo en Gobernación con objeto de enterarse de si el Gobernador de Barcelona rectificaba oficialmente sus afirmaciones, y al saber que éste rectificaba particularmente, le ha telefonado pidiéndole explicaciones categóricas.

Contradicciones Esta noche dice el Heraldo que la nota al Vaticano no la ha redactado todavía el duque de Almodóvar.

Como este mismo periódico afirmaba hace días que la nota iba á toda prisa camino de Roma, resulta que sobre este asunto se dice y se desdice diariamente.

Las Cortes Como se ha dicho, las Cortes serán convocadas para el 15 ó el 20 de octubre.

La publicación del decreto no se acordará en el Consejo de mañana sino en otro posterior.

La Corte Afirma el Heraldo que la Corte regresará del uno al diez de octubre, deteniéndose un día en Tolosa y tres en Valladolid.

De viaje Marchó á San Sebastián el marqués de Tamarit.

Denuncia Ha sido denunciado y recogido el periódico El Censor.

Con motivo de la persecución de los vendedores por los guardias, hubo silbidos, gritos y carreras.

Inauguración El 1.º de octubre irá el conde de Romanones á Salamanca para asistir á la inauguración del curso en la Universidad.

Los socialistas El domingo se celebrará un mitin socialista en el teatro Eldorado para ocuparse de las manifestaciones hechas por algunos elementos contra Pablo Iglesias y otros.

Los socialistas gestionaban hoy un arreglo definitivo de la huelga de carpinteros.

Diligencias Han llegado á la Capitanía general las diligencias instruidas con motivo del incidente ocurrido entre el director de la Fábrica de armas de Toledo y el segundo jefe de la misma.

Asegúrase que el asunto dará mucho que hablar.

La política Toma cuerpo el rumor de que al regreso de la Corte se iniciarán acontecimientos políticos de importancia, creyéndose que el mes de octubre será muy movido.

En Agricultura De orden del señor Suárez Inclán desde hace días se celebran exámenes para conocer la aptitud de los temporeros aspirantes á oficiales quintos.

Al ser llamados castro exsargentos, éstos se negaron á examinarse, fundándose en los derechos que dicen les concede la ley de sargentos, y en su vista el ministro los ha dejado cesantes.

Negativa El conde de Romanones niega que el Gobierno tenga nada resuelto respecto á la contestación al Vaticano y afirma que el asunto se tratará con detención en uno de los próximos Consejos.

Aplazamiento Los guardias destinados á Barcelona seguirán en Madrid hasta que allá se les busque alojamiento.

De San Sebastián Dicen de San Sebastián que marchó á Madrid el señor Pérez Caballero.

El Rey y el príncipe estuvieron paseando en el balandro de éste.

En Africa Un despacho de Mombasa (Africa Oriental) recibido en Lisboa dice que un destacamento de indígenas compuesto de 500 cipayos, que escoltaba un convoy, atacó el poblado de Ibacotas y el enemigo huyó.

El destacamento encontró tres pueblos incendiados, cogiendo gran cantidad de víveres.

El enemigo avanza destruyendo poblados.

Congreso socialista En el Congreso socialista de Munich las mujeres han reclamado el derecho electoral y la libertad de reunión y asociación.

Se acordó hacer propaganda en las fábricas y pedir una ley de protección para el trabajo de las mujeres y los niños.

Una detención Dicen de Berna que el cónsul de Suiza en Varsovia fue detenido por la policía y Suiza reclamará.

Los mineros De París anuncian que el Comité internacional de mineros se ha trasladado á Bruselas.

Darreta Comunican de Curacao que en la batalla de Sinaquillo fueron derrotados los gubernamentales.

Atentado Un despacho de Nueva York dice que en Scatelle un sujeto arrojó una bomba al Banco Canadiense, destruyéndolo.

Resultado muerto el dinamitero y los empleados se salvaron huyendo.

De Fernando Póo Ha fundado en Cádiz el vapor Larache, que trae excelentes noticias de Fernando Póo respecto á la salud pública, á la producción y al fomento del comercio.

Trae 61 pasajeros y carga de cacao.

Incendio De Segovia dicen que un formidable incendio ha reducido á cenizas dos casas de Fuente Pelayo.

Después de la conferencia Madrid 19—2'30.

Canalejas El señor Canalejas reanudará en breve su propaganda por provincias.

Banquete La Cámara de Comercio, la Liga Marítima y otras entidades de Vigo han dado un banquete al señor Urzaiz.

Asistieron 60 comensales y al final hubo brindis muy entusiastas.

Toros En Olivenza se lidiaron toros de Soler, que cumplieron.

El segundo toro dió al Pavito un varazo en el pecho.

El picador Andrés Navarro ingresó en la enfermería durante la lidia del tercero con una herida extensa en la región occipital.

Un crimen Dicen de Jerez que en San Lúcar de Barrameda un guardia civil mató de un tiro al teniente Francisco Jiménez Topete, jefe del puesto de La Línea.

El asesino huyó, llevándose el armamento, suicidándose después.

La noticia ha causado gran sensación, pues el teniente gozaba de grandes simpatías.

Estaba casado con una hija del general Alemíno, y deja cuatro hijos.

Corrida improvisada Dicen de San Sebastián que cuando mayor era la concurrencia se desbandaron cincuenta bueyes que habían llegado de la Argentina con destino á Madrid.

Cogieron la carretera y salieron al campo, causando destrozos y acometiendo á los caballos que encontraban al paso.

Se produjo gran pánico y hubo sustos y carreras.

Por fin se capturaron todos menos uno, que sigue por el campo.

No ha habido desgracias.

Derrota Comunican de Haití que el ejército del Norte ha derrotado al del general Limbe, ocasionándole numerosos muertos.

Un duelo Dicen de Ginebra que á consecuencia de una discusión política se ha celebrado un lance á espada entre un diputado y un oficial italiano.

Resultado gravemente herido el oficial.

Retiro El ministro de la Guerra de París ha firmado el retiro del coronel Saint-Remy.

Ejercicios En Barcelona fundó el Carlos V. Ejecutó ejercicios de cañón en la bahía de Rosas con resultados excelentes.

Sobre una carta La carta de Adelantado ha excitado los ánimos de los carlistas, ahondando las divisiones.

El Gobernador señor Manzano telegrafió á Moret negando que él autorizara á dicho señor para que conferenciase telegráficamente con Moore.

Añadió que los trabajos de Adelantado carecen de importancia.

Actividad Dicen de Roma que se activan los trabajos para el próximo Consistorio.

El duque de los Abruzzos Dicen de Cartagena que desembarcó el duque de los Abruzzos, acompañado de las autoridades.

En el Ayuntamiento fue recibido por el Alcalde y los concejales.

El Alcalde le expresó la satisfacción que sentía por tener tan distinguido huésped.

Le invitó á girar una visita á la feria y el duque aceptó.

Esta hizo luego varias visitas á las autoridades. El público seguía el carruaje ovacionándole.

Cabildos Los ministros celebran entre sí frecuentes conferencias y luego visitan á Sagasta.

Redúcese todo á discutir la respuesta del Vaticano, pues parece les ha consultado Almodóvar.

Todos llevan en la mano el Concordato para que todo el mundo pueda enterarse de lo que vienen tratando.

Reunión Con motivo de llegar hoy el señor Dóriga á Madrid, mañana habrá reunión del Consejo del Banco.

Créese que en ella se solucionará la cuestión de los cambios y la de la Sucursal en París.

Ricardo.

de Montpensier se hallaba en el palacio. Desde que la Liga era dueña de París, habiendo expulsado de esta población á Enrique III, Mad, de Montpensier, que era el móvil, el génio furioso de la Francia insurrecta, residía en el Louvre en medio de sus buenos parisienses, cuyo fanatismo exaltaba, y se había formado una corte en miniatura en ese palacio de los Valois, en el cual se proponía introducir para siempre su propia raza.

A la respuesta afirmativa que recibí, el caballero echó pie á tierra, dió la broma á un soldado, y llegó con paso libre y resuelto á la escalera que hoy se llama todavía de Enrique III, por la cual se iba al aposento ocupado por la princesa lore-nense.

Dicho caballero sería un hombre como de treinta y seis años, moreno, de elevada estatura, de aspecto marcial y agradable, y de un andar atrevido y un poco altanero.

Contestó con una ligera señal al alabardero que velaba á la puerta de la duquesa, y que se hizo á un lado, inclinándose con respeto; luego pasó adelante, y penetró en la habitación de Mad, de Montpensier, con la familiar satisfacción de un amigo ó un confidente.

La duquesa estaba en su oratorio y se adornaba mediante la ayuda de una hábil doncella, que desplegaba escrupulosamente todo su arte para engalanar de manera á su señora, que estuviese lo más linda posible.

Mad, de Montpensier tendría entonces unos veintinueve años. Bsjita, rubia, de mirada llena de resolución y de malicia, facciones sumamente delicadas, y pies y manos de una pequeñez encantadora, era, sin contradicción, digan lo que quieran

los cronistas que afirman que era gibosa y contrahecha, la princesa más bella de la casa de Lorena, después de su tía María Estuardo, reina de Escocia. Disimulaba además tan perfectamente la ligera irregularidad de su cuerpo, que sólo sus doncellas, podrían hablar con exactitud de esa circunstancia.

Cuando entró el caballero, estaba la duquesa mirándose en un espejo de Venecia colocado en un eje dorado; volviése con prontitud y le alargó la mano con afectuosa sonrisa.

—¡Ah! ¿sois vos, Gontran?

—Acabo de llegar del campamento.

—¿Cómo está mi hermano?

—El duque de Mayenne goza de perfecta salud, monta con gentileza á caballo y está pronto á presentar la batalla al de Valois, si este se atreve á aventurarse en camporaso y á dejárselas alturas de Saint Cloud.

—Vamos, dijo la duquesa con una sonrisa, cuya expresión diabólica no notó su interlocutor.

—El duque aprueba en todo nuestro plan, ó por mejor decir el nuestro, de abrir las puertas de París al ejército español á las órdenes de Gaetano, tanto más, cuanto que el rey de Navarra avanza aceleradamente, ha concluido una tregua y una alianza preventiva con el de Valois, y tiene que reunir con las tropas de este las suyas para atacar á París.

—¡Ya, ¡ya! repitió la duquesa con la más completa indiferencia.

—Y los diez mil españoles que manda mi hermano, valen más, entre nosotros sea dicho, que todos esos paisanos de París que hacen mucho ruido de lejos, y tiemblan que es un portento á la primera descarga de mosquetería.

—Es cierto lo que decís, Gontran.

tensiones de la segunda rama de los Dreux son quiméricas.

—Tienes razón, hijo mío.

—Ahora, pues, mis tíos y mi abuelo, que murió el año pasado, se equivocaban al querer restablecerme un trono; y si el duque de Bretaña no lo acepto yo, que soy el jefe de la rama, ninguno de ellos puede reclamarlo para sí.

—Nada más natural.

—Quiero, pues, ir á buscar á mis tíos. Como son leales y valientes, pueden, no obstante sus extravíos, convertirse en apoyo del trono de Francia, de que antes eran enemigos, y si puedo lograr que coloquen su mano en la vuestra, esa mano ya fiel no os abandonará jamás.

—Eres un corazón noble, dijo el rey enternecido.

—Os estimo y os pertenezco, respondió Bavolet besando la mano del rey. Adios, señor, dadme licencia limitada; no quiero volver á vuestro lado sin anunciaros que los hijos de Penn-Oil son fieles y adictos al rey de Francia.

—Lo dudo; pero después de todo, eres tan ingenioso...

Y con este halago despidió el barnés á Bavolet, que montó á caballo poco después, y tomó el camino del campo español.

V En el cual volverá el lector á ponerse en contacto con un personaje de la precedente historia

El día en que el rey Enrique III caía en Saint Cloud bajo el puñal del traidor Santiago Clemente, y á eso de las cinco de la tarde, entraba un ginete en el patio del Louvre y preguntaba á los guardias por el postigo que daba al río, si la duquesa

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUEMAS DE DEFERCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists subscription rates for different periods and advertising prices per line.

SERVICIOS PÚBLICOS

Recepción de certificados, vales y objetos... Salidas de Santander... Salidas de Ontaneda... Salidas de Peñacastillo... Salidas de Puertochico...

Advertencia a los señores suscriptores. Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño...

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCÉSIS. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS. Viajes rápidos directos Habana y Veracruz.

PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Farmacia: León, 13. Laboratorio: Granada, 6, Madrid.

SANDALO PIZA MIL PESETAS. PARA ENFERMEDADES URINARIAS. Se entregará mediante la presentación de este cupón.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 58 por 45, estampado en metal...

Chocolates y cafés de la Compañía Colonial. Tapiocas y tes. 50 recompensas industriales. Depósito general: Mayer, 18 y 20. Madrid.

Sociedad Española de Droguería General (antes Pérez del Molino y C.). PLAZA DE LAS ESCUELAS. SUCURSAL: WADRAS, 1 Y 3, AL LADO DE SINGER. Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas...

LA NAVARRE. capitán Mr. Perdigon. SAINT GERMAIN. capitán Mr. Blanquie. Admite carga y pasajeros para los que tiene capacidad para: 4 los de tercera clase...

Se necesitan un guía con su caldera vertical de una tonelada y 1700 metros carriles en buen uso. D. J. de S. Siverio Dao, en Castro Urdiales.

Un viaje al Transvaal durante la guerra. Pintorescas descripciones del país. Cuadros de la guerra. Semblanzas de los principales personajes. Episodios y anécdotas. Libro curioso e interesantísimo.

Un viaje al Transvaal DURANTE LA GUERRA por don Vicente Vera. Cupón para obtener esta obra, que cuesta 5 pesetas, en la librería de Meléndez y Valdor, calle del Correo, con un 20por 100 de rebaja.

PILDORAS SALUDABLES de V. MUNOZ. Únicas reguladoras de las funciones digestivas laxantes y purgantes...

VINOS FINOS DE MESA Bodegas Franco-Españolas Logroño (Rioja). REPRESENTANTE EN SANTANDER: Castañeda y Compañía.

Enfermedades Secretas CAPSULAS RAQUIN al COPAIBATO de SOSA. Curan sin excepción los Flujos agudos o crónicos.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA. El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de Obligaciones de la misma que desde el día 1.º de octubre próximo se pagará...

Foreign press office. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc.

TIPOGRAFIA EL CANTABRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, revistas y periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.